



# 侦察未设防，遭遇“顺藤摸瓜” 打破老套路，上演“请君入瓮”

■ 严子昌 魏龙 本报特约通讯员 蒋雨铖

## 沙场见闻

皖东密林，朔风渐起。陆军某旅一场对抗训练激战正酣。面对“敌”前沿工事，红方无人机操作手王和彬熟练操控无人机升空侦察。

“侦察结束，是否返回，请指示。”不多时，王和彬报告。

“按预定方案返回。”红方侦察分队指挥员况江庭的声音透着几分轻松，在他看来，这次侦察任务进展顺利。

一切似乎井然有序。然而，致命的隐患正埋藏在这“井然有序”之中。

“是否需要扩大对无人机返航路径的监控范围？或者派出一支小队前出警戒？”二级上士粟积玉提醒道。有着丰富侦察经验的他，深知蓝方的狡黠。

“你也太谨慎了。”况江庭不以为意地摆摆手说，“无人机巡航高度不低，速度也不慢，蓝方地面部队想跟踪？难！还是按原计划操作，尽快回收，避免节外生枝。”

正是这种盲目“自信”，给接下来的败局埋下伏笔：从指挥员到操作手，他们潜意识里认为，与侦察兵相比，无人机体积小、速度快、隐蔽性强，蓝方发现尚且困难，更别提实施跟踪了。

空中，无人机飞向预定降落点；地面，王和彬准备接应。此刻，谁也没有想到，几公里外，精心伪装的几名蓝方官兵正悄然跟进。

原来，蓝方指挥员尹朝阳提前埋伏在阵地前沿，本想趁机搞“奇袭”，结果“歪打正着”撞见红方无人机回撤，更让



他们意外的是，无人机居然毫无防备，径直飞向阵地。尹朝阳当即决定抓住时机，迅速带人跟了上去。

无人机缓缓降落，红方还沉浸在完成任务的喜悦中，浑然不觉已成为蓝方瞄准镜里的“猎物”。

“行动！”随着尹朝阳一声令下，刹那间，枪声响起。红方侦察分队根本来不及反应，便连同刚刚降落的无人机被“一锅端”。

导演部判定传来，况江庭有些难以置信。尹朝阳走到无人机旁，笑道：“况连长，多谢‘天眼’带路，给我们的行动当了回好向导。”

次日，双方易地再战，训练进入新阶段。

“同志们，昨天的跟头，栽得狠，但

挥员尹朝阳研判态势后，命令各组保持距离，持续跟踪。

无人机盘旋几周后，似乎确认安全，逐渐开始降落。尹朝阳立即下令潜伏小组向该区域集结，准备故技重施。

然而，他们不知道的是，红方已布设“天罗地网”——侦察任务开始前，况江庭便召集骨干反复推演蓝方可能采取的手段，并制订了一套“双保险”应对方案。

一方面，他命令无人机返航时故意增加航迹复杂度，在预定区域上空多次盘旋、变向、悬停，最大限度干扰和摆脱潜在跟踪；另一方面，即便蓝方识破意图仍尾随而至，红方也早已在降落点周边设下伏兵，只要蓝方靠近，便可将其一举歼灭。

“报告，发现两组‘敌人’，分别从东北和东南方向靠近。”红方观测手的报告声在况江庭的耳机中响起，他嘴角微扬：“好！等他们全部进入包围圈。”

蓝方侦察小组小心翼翼地跟踪红方无人机，殊不知，他们正一步步落入对手设下的陷阱。

“砰！”随着手雷在不远处炸响，四面八方响起的枪声和包抄上来的红方，让蓝方侦察小组瞬间明白——中计了！

没过多久，导演部判定：蓝方侦察小组全员被俘。

事后，况江庭与尹朝阳再次相遇。况江庭主动上前说：“放松警惕的教训犹如当头一棒，把我们打醒了。战场上，没有一刻是安全的。”

尹朝阳向况江庭竖起大拇指：“你们用无人机当诱饵，这招‘回马枪’厉害。”

左上图：该旅官兵进行侦察搜索训练。胡庆峰 摄

## 指挥员之思——

首战遇挫，根本原因是敌情观念不强，我们认为无人机飞得高、速度快，蓝方就“看不见、追不上、打不着”。殊不知，战场上没有一刻是安全的，只有站在“假如我是蓝方”的角度审视战场态势，才能时刻保持警惕，掌握战场主动。

——陆军某旅连长 况江庭

兵无常势，水无常形。首战，我利用对手麻痹心态，“顺藤摸瓜”取得胜利；再战，对手调整战术，摒弃“老套路”，而我们企图故技重施，即便发现无人机轨迹异常，却未引起足够警觉。教训告诉我：只有做到因时因地制宜，依据局势和对手变化调整战术战法，才能占据主动、制胜战场。

——陆军某旅连长 尹朝阳

## 编辑观澜

# 忘战必危，急战必败

■ 康子湛

忘战必危，急战必败。眼睛里永远有敌情，才会有打仗的标准、打仗的作风；脑海里永远有敌人，才会有能打仗的努力、打胜仗的动力。

文中两场训练一胜一负，恰如一枚硬币的两面，告诉我们一个道理——战场上，危险无处不在，但最大的危险是对危险的视而不见。当一支部队习惯于熟悉的“套路”，当一名军人失去了对危险的警觉，失败便悄然埋下伏笔。

纵观全军演训场，敌情意识犹如一面明镜，既映照指挥员在复杂态势下的决策水平，又检验部队在极限条件下的作战效能，也丈量着训练场与战场之间的真实距离。

这一年，敌情预判催生新思维。陆军某旅着眼智能化战争新特点，在考核中精心构设“指挥节点毁瘫”“遭‘敌’无

人机群突袭”等新特情，让训练场成为未来战场的“镜像场”。空军某部建立“电磁频谱特情库”，通过动态追踪、智能分析干扰规律，实现对“敌”战术企图的精准洞察、提前预判。从“临机应对”到“前瞻设计”，敌情预判意识已经成为战斗力生成的先导力量，牵引部队训练向未来战争靠拢，向打赢标准聚焦。

这一年，体系应对展现新能力。陆军某旅构设高难度飞行靶机、高频频“敌”机袭扰、对抗性模拟攻击等复合型“敌”情，检验部队快速研判、高效协同和精准打击的体系能力。火箭军某旅在强电磁压制“黑障区”内，快速启用备用通信链路，实现火力协同“不断链”。从单点应对到体系联动，从被动防御到主动反制，敌情应对能力在体系化训练中实现整体跃升。

这一年，精准构设确立新标准。海军航空兵某部鲜明立起“每个架次都是实战”的训练导向，通过构设复杂“电磁迷雾”，让飞行员在极限对抗条件下锤炼“快敌一秒、胜敌一招”的过硬本领。陆军某旅将装备完好性检查纳入战备拉动必检内容，从防毒面具气密性到通信器材抗干扰性，实施全装备战备普查，确保敌情意识落实到“最后一毫米”。敌情构设从粗放式向精准化转变，从概略化向实战化跃升，为打赢未来战争奠定坚实基础。

唯有牢记“眼睛里永远有敌情、脑海里永远有敌人”，把每一个“意外”视为战场上的必然，把每一个细节当作决定胜负的关键，才能不断缩小训练场与战场之间的差距；只有把敌情意识转化为官兵的内心警觉和练兵场上的条件反射，才能让今天的训练对明天的胜利负责。

近日，空军某部开展实战化对抗训练。图为导弹发射瞬间。

钟嘉诚 摄

## 海军某总站探索改进心理服务工作

# “心”服务通向高山海岛

本报讯 王昱博、高山报道：冬日，海军某总站心理服务中心内，受邀来队的联勤保障部队大连康复疗养中心医生由广旭，正在为官兵开展心理健康知识讲座。授课中，他结合官兵任务特点设计多个环节，引导大家在互动交流中加深对心理健康知识的理解。

近年来，总站各项任务压茬推进，一些驻守在高山海岛等偏远点位的官兵，由于长期高强度训练工作，不同程度存在心情烦躁、情绪焦虑等状况。”该总站领导介绍，为帮助官兵提高心理抗压和自我调节能力，他们探索构建“全员教育、骨干培训、筛查评估、心理干预”的心理服务体系，不断提升基层心理服务质量。

该总站组建了一支由基层干部、班长骨干组成的心理骨干队伍，定期组织培训考核，帮助心理骨干掌握更多心理疾病预防知识和应对方法；结合新兵下连、任务转场等时机组织心理健康测试和评估，为有需要的官兵提供专项心理服务。他们还邀请系医院、驻地医院的专业心理医生定期来授课，通过组织

心理行为训练、“一对一”心理咨询等方式，为官兵提供专业心理服务，引导官兵及时排除“情绪杂质”。

“心”服务破解“心”难题。某任务准备阶段，战士小于的心理健康评估结果为“良好”。任务开始后，因工作繁重和家庭变故，小于在总站心理健康测试中被评为“一般”。小于所在连党支部及时建立跟踪帮带机制，一边指定专人协助小于申请慰问金，一边安排连队心理骨干帮助他疏解心理压力。他们还鼓励小于参加总站组织的心理行为训练，接受心理医生心理辅导。如今，小于走出了心理“阴霾”，工作更有干劲。

任务间隙开展心理调适、设置“心灵小屋”咨询室……笔者在该总站采访期间看到，随着心理服务体系不断完善，基层心理服务工作开展得有声有色，部分心理骨干还取得心理健康指导师证书。该总站领导说，他们将以海军军医大学研制的心理健康档案为模板，为官兵建立“一人一册”心理健康档案，在精心服务、精细管理、精准评判中守护官兵心理健康，为单位全面建设注入“心”动力。



正气长存，清风浩荡；正气不足，百邪入侵。

党员干部要奋进新征程、建功新时代，决不能缺少浩然正气。唯有正气充盈、清气常在，才能以好的作风保证干事创业。“内无妄思，外无妄动”。习主席在十九届中央纪委二次全会上指出，党的领导干部更要对组织和人民常怀感恩敬畏之心，对功名利禄要知足，对物质享受和个人待遇要知止。想通这个道理，就一定能够以身作则，以上率下，以清廉养浩然正气。

“廉者，政之本也。”清廉不仅是为官从政的基本准则，也是涵养浩然正气的必然要求。它不单指经济层面的不贪不占，更是一种光明磊落、公私分明的精神境界与行为准则。它如同心灵的免疫系统，能够抵御奢靡之风的侵蚀，在“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”的恪守中，涵养“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”的浩然正气。文天祥于囚室中写就《正气歌》，其丹心浩气，正源于毕生对清廉节操的持守；焦裕禄同志一生清正廉洁，以其“生也沙丘，死也沙丘”的赤子情怀，在百姓心中立起不朽丰碑；“导弹司令”杨业功，走上旅长岗位伊始，就写下“携礼莫入”4个字，贴在自家门楣上，潜心为国铸剑，令人肃然起敬。可见，浩然正气并非凭空而来，它深深植根于清廉这片沃土，无欲故能无畏，无染故而刚直，内心澄澈如明镜，方能生发出至大至刚、充盈天地的凛然正气。

然而，若清廉之堤溃决，浩然正气便如无源之水，终将枯竭。现实中，一些党员干部正是因为私欲作祟、利令智昏，致使初心蒙尘、气节尽失，不仅个人身败名裂，更侵蚀组织肌体，贻害事业发展。他们的教训警示我们：一旦放纵贪欲，便如同精神世界的“水土流失”，理想信念的大厦随之动摇，正气就会荡然无存。

以清廉养浩然正气，一直是我们党的不懈追求。党的十八大以来，随着全面从严治党深入推进、党风廉政建设和反腐败斗争的深入开展，广大党员干部经过一系列理论与实践教育，绷紧了作风之弦，筑牢了思想防线，涵养了新风正气，塑造了良好形象。实践充分证明，党员干部自身廉，才有一身正气，才有强大底气。有正气、有底气，才能赢得人民拥护，带领人民团结奋斗；才能站稳立场，放开手脚做事，沿着正确方向推进各项工作；才能敢于斗争、善于斗争，不断打开事业发展新天地。

以清廉养浩然正气并非易事，需要像农夫种庄稼一样，经常性地除草、施肥、浇水，既不能拔苗助长，也不能一曝十寒。事实上，不经过一个艰苦磨砺的过程，胸中的正气就不会充沛。党员干部应坚持不懈用党的创新理论武装头脑，用中华优秀传统文化正心明德，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，做到不为名所博、不为物所累、不为利所驱，以内无妄思保证外无妄动，在内心深处筑起崇廉尚洁的坚固屏障，正气方能自然发生，无损于言行。

刘少奇同志曾说：“共产党就是代表人类正气的。我们要发扬和提高这种无产阶级的正气，克服一切的邪气。”

前进道路上，我们党面临的风浪考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。人以正气立，事行正道远。

每名党员干部以清廉养浩然正气，就能以“一身正”聚人心、增合力、鼓干劲，从而推动党和人民的事业不断向前发展。

## 军需烹饪专业技能鉴定考核系统在全军推广试用

本报讯 刘石祥、记者孙兴维报道：日前，记者从中央军委后勤保障部有关部门获悉，为提高后勤管理科学化、法治化、精细化水平，军需烹饪专业技能鉴定考核系统，近日在全军推广试用。

该系统突出实战实操实训实考，集成信息发布、知识题库、考务管理、电子档案、证书发放等多个功能模块，对军需能源技术服务中心和联勤保障部队工程大学某基地联合研发，将推动军需烹饪专业技能鉴定考核更具透明性、时效性和公平性。

有关负责人介绍，以往军需烹饪专业技能鉴定采用人工表单等传统方式进行，数据处理主要依靠人工制表、统计分

析。为此，研发团队深入部队听取基层官兵意见建议，在充分理论分析和扎实技术论证基础上，依托信息技术研发了这套专业技能鉴定考核系统。

该系统突出实战实操实训实考，集成信息发布、知识题库、考务管理、电子档案、证书发放等多个功能模块，对军需烹饪专业技能鉴定考核，能够实现报名、培训、考核、存档、发证各环节智能监管，考核程序更加规范，数据汇总更加精准，鉴定工作效率明显提升。

